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[bookmark: _GoBack]课题：《国脉所系——中国河湖特征大家谈2 》
班级                    姓名                  时间：2020年3月
【课程标准】  
 河流水文特征
【学习要求] 
比较我国不同地区河流水文特征；
归纳水文特征的影响因素。

【课堂探究】
水文概念：研究自然界水的时空分布、变化规律。 

1.水文特征及影响因素 
  











阅读材料，找出描述黄河水文特征的词句。 
资料：黄河，全长约5464公里，为中国第二长河;其河流域面积约79.5万平方公里，多年平均径流量580亿立方米。黄河上游穿行于高原、山地之中，已修建了青铜峡、刘家峡等十几座大型水电站；黄河中游流经黄土高原地区，支流带入大量泥沙，使黄河成为世界上含沙量最多的河流；下游主要流经华北平原，成为著名的“地上河”，流入黄河的支流很少近十几年来每年断流时间长达一百多天 。黄河径流季节变化很大，汛期主要在夏秋季节，径流量占全年径流量的60%左右。冬季，黄河流域最低气温一般都在0℃以下，许多河段都要结冰封河。每年初春开河时，在宁夏石嘴山到内蒙古河口镇和下游花园口至入海口两个河段，往往形成凌汛。


补充知识：凌汛形成条件：河流有           ； 
            季封河期、     季开河期 
      流向        的河段 

2.我国外流河的水文特征 
	   地区 
	     东北 
	秦—淮以北
	秦—淮以南

	河流
	黑龙江、松花江
	辽河  海河   黄河
	长江   珠江

	水量 
	特征
	较大
	较少
	丰富

	
	成因
	
	
	

	水位变化及汛期
	特征
	季节变化较小、汛期短
	季节变化大、汛期短
	季节变化较小汛期长 

	
	成因
	
	
	

	含沙量
	特征
	      小
	大
	小

	
	成因
	
	
	

	结冰期
	特征
	长
	短
	无

	
	成因
	
	
	



3. 我国内流河的水文特征 
	主要补给类型 
	      

	影响因素 
	

	内流河 
水文特征 
	




4. 学习小结： 
[image: ]
5.典例分析
读表1和表2，回答下列问题。 
表1：辽河、黄河、淮河、长江、珠江和塔里木河流域相关数据
	流域 
	流域面积 （万KM2）
	多年平均降水量（MM） 
	径流总量（亿M3） 
	汛期 

	辽河 
	23 
	东部375
西部450-700 
	126 
	6-9月
（8月主汛） 

	黄河 
	79 
	466 
	580 
	6-9月
（7、8月主汛） 

	淮河 
	27 
	920 
	622 
	6-9月 

	长江 
	180 
	1067 
	9513 
	5-9月 

	珠江 
	45 
	1470 
	3338 
	4-10月 

	塔里木河
	52
	20-50
	194
	6-8月


表2：我国部分河流年径流季节分配（%）
	
	春 
	夏 
	秋 
	冬 

	淮河（蚌埠） 
	15.4 
	51.7 
	24.9 
	8.0 

	长江（汉口） 
	18.0 
	39.7 
	32.7 
	9.6 

	塔里木河 
	60-70 
	
	断流 



（1）表1中所列外河流汛期长短的分布规律是___________________________， 主要原因是____________________________。（4分）
（2）淮河流域面积约为珠江流域的3／5，而径流总量却不足珠江的1／5，其主要原因是 ______________________。（2分） 
（3）通过表1中数据的对比，概括秦岭-淮河以北、以南河流的水文特征。（4分）






（4）依据表1和表2中的数据，说出塔里木河的水文特征并解释其成因。（6分）












【练一练】
1．右图为我国某区域图，列表比较渭河和汉江的水文特征。（5分） 
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【课堂检测】
[image: DLT41A]2.石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉农业较发达、生态环境问题严重。根据下列材料，结合所学知识，完成下列问题。
材料一：石羊河流域示意图。
（1）从内、外流河类型看，石羊河为____河，判断理由是____________________________。（4分） 
（2）简述石羊河的水文特征。（4分） 








图3为某同学拍摄的长白山天池照片，长白山天池位于长白山主峰，海拔2189米，是我国最深的湖泊，也是松花江的发源地。据此，完成第5、6题。
[image: 屏幕快照%202019-11-15%20上午8.20.08.png]5.天池中湖水来自
A．积雪融水和河流水    B．冰川融水和地下水
C．河流水和大气降水    D．地下水和大气降水 
6.长白山天池水体更新时间较长，主要是由于该湖泊
A．面积大               B．海拔高    
C．深度大               D．蒸发弱
读右图回答4--7题:
[image: ]4．图中山脉属于阶梯分界线的是
A．①    B．②    C．③     D．④
5．甲地形区的主要生态问题是
A．水土流失     B．荒摸化
C．盐碱化       D．沙尘暴
6.河流在乙处附近径流量明显减少的主要原因是  
A．降水量减少   B．沿岸农业灌溉用水过多        
C．植被较少      D．蒸发量增大
7．京杭运河在M,N两处的流向是
A．均向北       B．均向南        C．M向北,N向南    D．M向南,N向北
读下图,回答11-12题
[image: 13]11．2000年8月19日，我国面积最大的自然保护区――三江源自然保护区正式成立，“三江”是指图中的 
  A．①②③       B．②③④
C．③④⑤       D．①③④
12．下列关于该地区叙述，正确的是
A．建立自然保护区目的是保护生物多样性和各种生态系统
B．拉萨大量使用太阳能电池主要原因是其他资源贫乏
C．青藏高原的农业特色是绿洲农业  
 D．青藏高原主要的运输方式是铁路运输

[image: 5]
（二）选择题
1．我国外流区和内流区的河流大多在夏季进入汛期，原因是
A．均受夏季风影响
B．均受高温影响
C．分别受夏季风和高温影响
D．分别受高温和夏季风影响


[image: ]读图21，回答2～3题。
2．该河的主要补给水源是	
A．湖泊水	       B．雨水	
C．冰川融水      D．地下水
 3．这种河流在我国的主要分布地区是	
 (
图
21
)A．南方地区     	B．北方地区	      
C．东北地区	        D．西北地区
读图1-2-22，完成4～6题。
4．该区域河流主要补给形式及汛期分别是
A．雨水、夏季        B．积雪融水、春季        
C．冰雪融水、夏季 	 D．地下水、秋季
[image: ]5．楼兰古城在两千多年前曾是塞外水乡，林草繁茂的绿色王国和丝路重镇。楼兰古城消失的主要原因是
A．位于丝绸之路，战争频繁            
B．位于大陆内部，降水稀少
C．灌溉用水增多，沙漠侵吞            
D．风力大，风力侵蚀作用强				
6．图示地区是我国荒漠化扩大较快
的地区之一，图中所示各河流
 (
图
22
)A．主要补给水源是大气降水	
B．上游流量大于下游
C．流量季节变化小	
[image: ]D．侵蚀作用强烈，含沙量大
读我国西北某地农业区示意图（图23），回答7～8题。
7．流入该农业区的河流其水源主要来自	
A．大气降水	   B．地下水
C．积雪融化	   D．冰雪融水
8．该地区不适宜大面积的种植的农作物是			
 (
图
1-
2-24
)A．玉米	       B．水稻
C．小麦	        D．棉花
[image: ]读我国部分地区示意图（图24）。完成9～10题。
9.图中①②③三曲线代表年降水量等值线，关于它们的正确叙述是	
     A．①相当于我国季风区与非季风区的分界线
     B．②相当于我国农耕区与牧业区的分界线
     C．③相当于我国干旱区与半干旱区的分界线
     D．①②③年降水量的渐变规律主要受地形影响
10. F处河段与E处河段相比	（     ）
A．径流量小            B．泥沙含量小
C．落差相同            D．水位高
11．下列河流有凌汛的是
A．辽河    B．珠江      C．松花江       D．渭河




(三)综合题
 (
图
27
)1．图27为我国东部某地区一个水电站下游某水文站在修坝前后测得的该河两条全年流量曲线图。
（1）图中A、B、C分别是这条河流水源补给形式，请判断：A是       补给；B是      补给；
C是       补给。根据是                                                     
                                        。
（2）请判断图中①②两条曲线中属修坝后测到的      ，判断依据是                                    。
（3）这条河流位于我国的             地区。
（4）从图中看出河流径流量与地下水的补给关系是                       ，原因是     
                                                                            。
[image: ../../../../WINDOWS/MypicPath/aa873001.jpg]2.读我国两区域图,回答问题。 

(1)请分别说明图中长江、渭河流向不同的原因。





(2)图中所示长江、黄河河段的下游，已建成的大型水利枢纽对嘉陵江、渭河相同的影响有哪些?




3.许多城市的兴起和发展与河流息息相关，自然造就了河流，河流养育了城市。读下面中外著名城市景观照片，完成表格：
	城市景观照片
	[image: C:\Documents and Settings\ghb\桌面\塞纳河2.jpg]
	[image: C:\Documents and Settings\ghb\桌面\外滩2.jpg]

	城市名称
	
	

	河流及所注入的海洋或河流
	
	

	城市所在地的地形区名称
	
	

	城市所在区域的气候类型
	
	

	河流径流量季节变化特点及其成因
	
	

	河流在城市发展中的共同作用
	（1）           （2）                  （3）


第五节  中国的河流
一、填空题
1．长江、黄河、珠江   三   额尔齐斯河  2． 塔里木河   过渡用水 上中下游分配不均
3．
	河流的水文特征
	分析影响因素

	水位、流量的大小及其季节变化
	取决于河流补给类型，以雨水补给为主的河流水位变化由降水特点决定；以冰川融水补给为主的河流，水位变化由气温特点决定。

	汛期长短
	雨季开始早结束晚，河流汛期长。雨季开始晚，结束早，河流汛期短。

	含沙量的大小
	由植被覆盖情况和土质状况决定的。植被覆盖差，土质疏松，河流含沙量大。反之，含沙量小。

	有无结冰期
	由流域内最低气温决定的。月均温在0℃以下河流结冰，0℃以上无结冰期

	水能蕴藏量
	由流域内的地形、气候特征等决定


4．
	时间
	水量
	水位
	结冰期

	夏季风
	大
	高
	无

	冬季风
	小
	低
	冬季温度是否大于零度





5．
	地区
	河流
	流量
	水位
	含沙量
	有无结冰期

	东北
	黑龙江
松花江
	大
	春汛和夏汛
	小
	有

	秦岭—淮河以北
	辽河 海河 黄河
	小
	夏秋汛
	大
	有

	秦岭—淮河以南
	长江
珠江
	大
	夏秋汛
	小
	无


	
	补 给 来 源
	汛 期
	枯 水 期

	塔里木河
	冰雪融水
	夏季
	冬季断流


6.
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